

开局之年，习近平为“关键少数”上了关键一课

第一观察

2021
年开年第二
周，一个重磅
研讨班在党
内最高学府

中央党校举行。

1月11日，省部级主要领导干部学习贯彻党的十九届五中全会精神专题研讨班开班，习近平总书记在开班式上发表重要讲话，为“关键少数”上了关键一课。

最高的规格和关键的节点

省部级主要领导干部专题研讨班，在中央党校各类班次中规格是最高的。

参加的学员，包括各省区市党政一把手、中央和国家机关有关部门主要负责同志等关键岗位的“关键少数”，政治性极强，海内外高度关注。

党的中央全会作出事关党和国家发展的重大决策部署之后，举办党内高级领导干部研讨班，这是我们党加强思想理论武装的重要方式。

高级领导干部是各地区各部门各条线贯彻落实中央精神的组织者实施者。通过研讨班的形式，组织“关键少数”集中学习、研讨交流，有利于进一步统一思想、凝聚共识、对齐行动。

这次研讨班，聚焦学习贯彻党的十九届五中全会精神，时机关键、意义重大。

2021年刚刚到来，全面建设社会主义现代化国家的新征程已然开启。开局关系全局，起步决定后势。能否贯彻落实好五中全会精神，事关未来5年、15年乃至更长时期党和国家事业发展大局。

五中全会闭幕后，中央宣讲团在全国各地就学习贯彻全会精神开展了宣讲，各级党组织也采取不同形式进行了学习。在中央政治局会议、中央经济工作会议、中央农村工作会议等重要会议上，总书记也从不同维度不同方面就学习贯彻全会精神提出了要求。

开年之际，总书记就学习贯彻全会精神为“关键少数”再讲一课，充分体现了对开好局、起好步的高度重视。

发展阶段论和不断发展论

新发展阶段，新发展理念，新发展格局，这

省部级主要领导干部学习贯彻党的十九届五中全会精神专题研讨班



三个“新”是五中全会的逻辑主线。

这次研讨班上，总书记从理论和实际、历史和现实、国内和国际相结合的高度，分析了进入新发展阶段的深刻依据，阐述了深入贯彻新发展理念的新要求，阐明了加快构建新发展格局的主攻方向。

可以说，这是五中全会之后，总书记对这三个“新”最集中最系统的深入阐述。

总书记的讲话中，许多重要提法值得高度重视，其背后的思维方法值得深刻领会。

首先，我们发展到哪了？

对这个问题，总书记从理论、历史、现实的维度进行了透彻分析。

总书记说：“新发展阶段是社会主义初级阶

段中的一个阶段，同时是其中经过几十年积累、站到了新的起点上的一个阶段。”

既承认新发展阶段是社会主义初级阶段的一个阶段，也强调社会主义初级阶段并不是静态、一成不变、停滞不前的，我国社会主义要从初级阶段向更高阶段迈进。

其次，实现什么样的发展、怎样实现发展？

对这个问题，总书记强调：“全党必须完整、准确、全面贯彻新发展理念。”

新发展理念，是总书记在十八届五中全会上提出的。5年多来，在新发展理念指引下，我国发展取得了历史性成就、发生了历史性变革。实践已充分证明，新发展理念是完全科学有效的发展理念。

进入新发展阶段，发展环境、条件变化了，贯彻新发展理念的要求和内涵也在深化。

如何做到“完整、准确、全面”？总书记强调要从根本宗旨、问题导向、忧患意识3个方面来把握新发展理念。

这一系列观点和论断，充分体现了发展阶段论和不断发展论的辩证统一，充分体现了历史唯物主义和辩证唯物主义的方法论。

澄清认识误区与明确主攻方向

从2020年4月总书记在中央财经委员会第七次会议上首提，到2020年10月写入五中全会文件，新发展格局的提法已经深入人心。

夯实治理之基

法治政府建设进行时

习近平新时代中国特色社会主义思想 指引下——新时代新作为新篇章

新华社记者项开来、邓倩倩、颜之宏

近年来，党中央、国务院高度重视法治政府建设，2019年启动第一批法治政府建设示范地区评估认定，其中包括福建省厦门市、四川省泸州市、北京市海淀区等地。新华社记者近日在这些地方走访时发现，法治之路不断走深走实，不仅在疫情中彰显制度优势，而且在长效机制引领下，营商环境显著改善，简政放权步履稳健，群众满意度不断攀升。

延伸“触角”

除了有良好的产业基础，在厦门，良好法治营商环境也成为吸引企业落户重要原因。

“尽管企业规模并不算大，但有专班市领导和各部门对接解决各种困难，大到开辟新办公场地，小到员工生活问题，一系列举措能够让企业扎根安心谋发展。”瀚天天成电子科技(厦门)有限公司总经理冯淦说。

回忆起去年年初复工首日的场景，冯淦百感交集：“疫情导致的返工难困扰很多企业，但人社、市场监管等部门都替我们解决了。50多名员工顺利返回厂区复工，包车、包专列甚至包专机，宿舍、口罩、额温枪都不用愁……”

瀚天天成是法治保障的受益者之一。自2015年起，厦门市启动国际一流营商环境建设，以法治力量推动各领域大刀阔斧改革。去年疫情期间，当地政府组织人员分赴多家企业调研，出台减税降费、贴息纾困等举措助力复工复产。

无论是在应急状态下，还是在常态化社会治理中，依法行政的“触角”延伸至每个角落。

在北京海淀区城市管理服务指挥中心，十余个电子显示屏占据了一整面墙，实时显示交通、市容、环境等领域智能化场景，这是作为社会治理中枢神经的“城市大脑”。

系统可实时提供动态监测、跟踪、预警等服务，构建起各级行业管理部门、属地管理部门、社会单元和公众四位一体的立体化、常态化防控体系。

“基层治理过去依靠突击式执法，部门之间各自为战，治标不治本。”海淀区城市管理服务指挥中心主任李伟说，为提升治理水平，海淀区

综合运用大数据技术，将多个部门的数据信息实时共享，包含共用技术平台、城市管理、公共安全、生态环境和城市交通五大领域。

在一次例行巡检中，网格员赵军发现，海淀区紫竹院街道魏公村路口南侧200米的井盖遗失。他立即将此信息拍照上传，在“城市大脑”帮助下，仅用4小时井盖便“失而复得”。

“瘦身”提效

近日，在四川省泸州市江阳区民政局婚姻登记处，市民李茂只用了20分钟就补领到了遗失的结婚证，而这次便民体验得益于前不久泸州市刚上线的“0证明城市应用系统”。

以往补办档案需要各部门机关批复，手续繁杂，耗时很长。如今取消了“婚姻关系证明”，补办结婚证只需由当事人签署承诺书即可，其余证明材料由部门间协查。

“0证明城市”并不是绝对的“零证明”，而是不需要企业和群众“跑断腿”去开证明。泸州市司法局法规科负责人郑瑶告诉记者，泸州市首推“当事人告知承诺”，当事人提供的信息首先由相关部门自行核查，再借助其他部门协查。

自“0证明城市”创建以来，泸州市共取消行政审批和公共服务事项所要的证明事项近7000项，全年为办事群众减少各类证明材料约150万份。

加快行政体制改革，打出简政放权的“组合拳”，各地尽可能取消非行政许可审批事项和不合规证明、不合理收费，为高效行政按下“快进键”。

北京市北三环外的川坝子酒楼后厨，北京燃气集团工作人员正在进行通气前的最后验收，依次确认灶具、阀门、燃气表正常……十几分钟后，燃气灶上腾起了火焰。酒楼负责人欣喜地说，过去一直使用液化气，想换成燃气，但是要花不少钱。现在好了，可享受“三零服务”，一分钱都没花。

所谓“三零服务”，即对于禁止区域外的电力、燃气、供排水接入三个项目免除所有行政审批。此外，北京市还对工程建设领域取消施工合同备案、建设用地规划许可证等117项审批服务事项……

今年以来，厦门市持续优化顶层设计，在口

岸服务方面推出一系列有力举措，如免收集装箱货物港务费和港口设施保安费，实现厦门港口政府性“零收费”。

“降费增效举措，以新加坡等世界一流海港为对标对象，为外贸进出口企业减负，促进实体经济高质量发展。”厦门自贸片区党工委副书记、管委会常务副主任熊衍良介绍，自贸区除了落实国家免征港口建设费之外，还首创“港口收费一站式结算平台”，费用结算无纸化，将作业效率提升90%。

服务“加码”

在厦门务工五年的小摊贩冯玉杰，一早便推着街道免费定制的小推车，来到厦门市妇幼保健院前的固定摊点张罗起生意。曾经与城管玩“猫鼠游戏”的她，现在提起执法人员却赞不绝口。

“以前没挣多少钱，还要东躲西藏，一不小心就被处罚。”冯玉杰说，自从被引入“摊规点”经营后，终于可以安心经营，挣得也比以前多了。

近年来，厦门市统筹就业、民生和城市管理，创新服务机制，制定出台多项配套政策，有效破解“流动摊贩”治理难题，便利群众生活。目前，全市设有各类“摊规点”93处，共提供摊位4068个，就业岗位7000多个。

从管制到治理，转变职能、建设人民满意的服务型政府是新时代赋予的重要任务，各地在行政环节做“减法”的同时，也更注重在服务上做“加法”。

2020年7月，北京市海淀区魏公村佳苑小区1300多户居民喜气洋洋首批原址回迁，新小区养老设施、健身广场一应俱全，让居民不出小区就可以享受到各种便民服务。

这处建于20世纪80年代的老旧小区，自2017年海淀区启动棚改征收项目以来，先后经过了改建意愿征询、房屋征收项目确认和征收补偿方案制定及修改意见征集等多个合法程序。为确保整个拆迁项目决策程序公开公正，当地政府还公布每一项的落实进展情况，居民可以参与讨论、决策和监督。

在民生工程中不断规范行政行为，努力提高行政效能和服务水平，法治政府建设正不断跨越“最后一公里”。从市政服务到住房改造，人民群众正在真切地感受到政府职能转变带来的获得感。

(参与记者：谢昊、吉宁、袁秋岳)

新华社北京1月12日电

最近，法治领域发布了一份重磅文件。

中共中央日前印发《法治中国建设规划(2020—2025年)》，对新时代如何推进全面依法治国作出系统部署。这是“十四五”时期统筹推进法治中国建设的总蓝图、路线图、施工图，也是新时代推进全面依法治国的纲领性文件。

在“十四五”开局之年，党中央就法治中国建设作出专门规划，背后有何深意？规划中有哪些亮点？今后应该在哪些领域发力？多位法学大咖表达了自己的看法。

新中国成立以来首个法治中国建设专门规划

“由党中央直接制定并实施法治中国建设规划，从全局和战略高度对全面依法治国作出系统谋划和部署，这是新中国成立以来的第一次，也是中国共产党成立以来的第一次，在党和国家法治建设史上具有重大意义。”中央党校(国家行政学院)教授胡建淼说。

胡建淼表示，规划总结了党的十八大以来法治建设实践和成就，进一步落实了党的十九大确立的法治中国建设目标，明确了时间表和路线图，是习近平法治思想在中国特色社会主义法治理论和实践中的转化和体现。“要实现中国特色社会主义法治体系基本形成这一总目标，就应当按照规划的要求和部署，分步有序推进法治中国建设这一系统工程。”

中国社会科学院国际法研究所所长莫纪宏表示，规划的出台是深入贯彻落实习近平法治思想的重大成果，开启了法治中国建设新篇章。

他认为，在现阶段，建设法治中国必须坚持习近平法治思想为指导，不断加强党的领导，注重发挥国家机关、社会组织和公民个人参与法治中国建设的主动性、积极性，坚持依法治国、依法执政、依法行政共同推进，法治国家、法治政府、法治社会一体建设。

规划体现问题导向、回应群众需求

规划明确，聚焦党中央关注、人民群众反映强烈的突出问题和法治建设薄弱环节，着眼推进国家治理体系和治理能力现代化，固根基、扬优势、补短板、强弱项，切实增强法治中国建设的时代性、针对性、实效性。

专家普遍认为，规划具有鲜明的问题导

向性，体现了对群众需求的回应。

西南政法大学校长付子堂表示，规划以解决法治领域突出问题为着力点，针对近年来社会普遍关注的合宪性审查工作、涉外法治工作、区域协调发展法律问题、失信惩戒与社会信用立法问题、暴力伤害医务人员问题等，均提出了系统的有针对性的法治化治理措施和相应的建设目标。

此外，规划还制定了一系列严格的法治建设预期性指标体系。比如，要求“国务院部门权责清单于2022年上半年前编制完成并公布”“2022年年底前建成全国一体化政务服务平台，除法律法规另有规定或涉及国家秘密等外，政务服务事项全部纳入平台办理，全面实现‘一网通办’”“2022年年底前实现诉讼服务就近能办、同城通办、异地可办”等。

“这些目标体系如同‘指挥棒’，将引导法治中国建设实践，夯实法治中国建设基础，推动法治中国建设任务如期完成。”付子堂说。

落实规划应该怎么做？

时不我待。“十四五”期间，我们应该如何贯彻落实规划要求，从而更好地适应人民群众在民主、法治、公平、正义、安全、环境等方面的新要求新期待？

“从现在开始到2025年，是中国特色社会主义法治体系初步形成，法治国家、法治政府、法治社会建设初见成效的关键时期。我们要努力实现党的领导全面依法治国的体制机制更加健全、中国特色社会主义法律体系更加完备、政府治理体系日益健全、司法权运行机制更加科学有效、法治社会建设取得重大进展、党内法规体系更加完善。”胡建淼说。

莫纪宏认为，要深入推进严格执法、公正司法、全民守法，比如，大力推行清单制度并实行动态管理，全面推行行政执法公示制度、执法全过程记录制度以及重大执法决定法制审核制度，健全行政执法和刑事司法衔接机制，完善知识产权、金融、海事等专门法院建设。

此外，还要切实加强对立法、执法、司法工作的监督。莫纪宏建议，健全政治督察、综治督导、执法监督、纪律作风督查巡查等制度机制；加大对行政违法行为的纠错力度，提升行政复议工作的效率；完善刑事立案监督和侦查监督工作机制，建立重大案件侦查终结前对讯问合法性进行核查制度，完善司法人员惩戒制度等。

(记者白阳)新华社北京1月12日电

